66. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY

. kolo kategorie Z5

Z5-11-1
Otec hral se stryc¢kem Sachy. Za vyhranou partii dostal vitéz od soupefe 8 korun, za
remizu nikdo nic. Stryc vyhral étyfikrat, remiz bylo pét a otec nakonec ziskal 24 korun.
Kolik partii otec se stryckem sehrali? (M. Volfovd)

Mozné feSeni. Otec ¢tyfikrat prohral, takze musel stryci zaplatit 4 - 8 = 32 korun.
Otec v8ak vyhral tolikréat, Ze i po zaplaceni téchto 32 korun ziskal 24 korun. Jeho
celkova vyhra byla 32 4+ 24 = 56 korun, vyhral tedy 56 : 8 = 7 partii.
Otec sedmkrat vyhrél, étytikrat prohral a pétkrat remizoval, se stryckem tedy sehral
744+ 5 = 16 partii.

Navrh hodnoceni. 2 body za uréeni otcovy celkové vyhry; 2 body za pocet otcovych
vyhranych partii; 2 body za pocet vSech sehranych partii.

Z5-11-2
Veverka Hryzka ujidala ofisky ze svych zédsob nasledujicim zptisobem:

e v dietni den snédla jeden ofisek,
e v normalni den snédla o dva ofisky vic nez v dietni den.

Jistych 19 po sobé jdoucich dni se pravidelné stfidaly dny dietni s dny normalnimi.
Zjistéte, kolik nejvice a kolik nejméné oriskd mohla Hryzka béhem téchto 19 dnti snist.
(E. Novotnd)

Mozné FeSeni. Veverka snédla v dietni den jeden ofiSek, v normélni den tedy snédla
t¥i orisky. Oba typy dnu se pravidelné st¥idaly, proto se typ dne, kterym 19denni obdobi
zacinalo, opakoval celkem 10krat, druhy typ se opakoval 9krat.
Protoze nevime, zda sledované obdobi zacinalo dietnim, nebo normalnim dnem, mu-
sime uvazit obé moznosti:
a) pokud se zac¢inalo dietnim dnem, snédla veverka 10 -1+ 9 -3 = 37 ofiskd,
b) pokud se za¢inalo normalnim dnem, snédla veverka 10-3 +9 -1 = 39 ofiski.

Veverka snédla nejméné 37 a nejvice 39 ofiski.

Navrh hodnoceni. 1 bod za pocet ofiskti snédenych v normélni den; po 2 bodech za
celkovy pocet snédenych ofisku u kazdé z moznosti; 1 bod za zavér.

Z5-11-3

Ema chce sestrojit trojihelnik ABC se stranami |AB| = 3cm a |[BC| = 4 cm. Déle chee
sestrojit vsechny kruznice, z nichz kazda bude mit stfed v nékterém z vrcholi trojihelniku
a bude prochézet nékterym jeho jinym vrcholem.

Jak dlouhd musi byt strana AC, aby takovych kruznic bylo pravé pét? Urcete vSechny
moznosti. (V. Hucikovd)

Mozné reSeni. Kdyby strany AB a AC byly stejné dlouhé, pak kruznice se stiedem
v bodé A prochazejici bodem B by prochézela také bodem C. V takovém piipadé by Ema
sestrojila jedinou kruznici se stiedem v bodé A.
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Kdyby strany AB a AC byly rtzné dlouhé, pak kruznice se stfedem v bodé A pro-
chézejici jednim z bodid B a C nebude prochazet tim druhym. V takovém piipadé by Ema
sestrojila dvé kruznice se stfedem v bodé A.

Obdobné pfipady mohou nastat také pro kruznice se stfedem v bodé C. Kruznice se
stfedem v bodé B budou jisté dvé, protoze ze zadani vime, ze strany BA a BC' jsou ruzné
dlouhé.

Pokud by strany trojihelniku ABC byly navzdjem rtzné, potom by Ema sestrojila
2 + 2 + 2 = 6 kruznic. Pokud by strana AC' byla shodn4 s jednou ze zbylych dvou stran,
potom by Ema sestrojila 1 + 2 + 2 = 5 kruznic. Strana AC proto musi byt dlouhd bud
3 cm, nebo 4 cm.

Sonn

= —
<) (&

Navrh hodnoceni. Po 1 bodu za kazdou ze dvou vyhovujicich moZnosti; 3 body za
zdtivodnéni spravného poctu kruznic; 1 bod za vysvétleni, Ze jiné moznosti nejsou.

Zdtavodnéni spravného poctu kruznic pouze u jedné ze dvou vyhovujicich moznosti
povazujte za postacujici.



